

ПОЛИТЕХНИК

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И РЕКТОРАТА ОРДЕНА ЛЕНИНА ЛЕНИНГРАДСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ М. И. КАЛИНИНА

№ 14 (2612)

Четверг, 17 апреля 1980 г.

Выходит с 22 апреля 1926 г. ● Цена 2 коп.

Заветы Ленина

Жизут и побеждают

В делах сегодняшних

И в тех, что впереди,

И всенародный

Ленинский субботник —

Одна из веж

На славном том пути.

По Ленину сверяя жизнь

В эти предъюбилейные ленинские дни по всей нашей стране проходят открытые партийные собрания с единой повесткой дня: «Жить, работать и бороться по-ленински, по-коммунистически!».

Руководствуясь решениями XXV съезда КПСС, материалами пленумов Центрального Комитета, постановлением ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы», коммунисты Политехнического показывают пример активного и творческого отношения к труду, понимания серьезности задач, стоящих перед высшей школой и личной ответственности за их успешное осуществление.

Огромна и притягательна сила образа гениального мыслителя и революционера — Владимира Ильича Ленина. И чем дальше время отодвигает эпоху, в которую творил этот гений человечества, тем острее становятся его величественные заветы.

Жить и бороться с трудностями по-ленински — значит ярко и одухотворенно, с обостренной совестью. Работать по-коммунистически — значит с постоянной тревогой, что можешь не успеть сделать для людей самое главное.

На открытых собраниях, которые уже прошли во всех партийных организациях института, шел откровенный и по-партийному выскательный разговор о личном вкладе коммунистов в общее дело, о тех трудностях и недостатках, с которыми нам еще предстоит бороться.

А примеров творческого горе-

ния, честного отношения к своему партийному долгу у коммунистов-политехников немало.

Но известно, что успех трудовых коллективов во многом определяется активной ленинской позицией лидеров партийных организаций. Есть и у нас такие вожаки. Это — О. И. Котов, В. В. Кораблев, сумевшие привлечь к активному участию в научной и идеологической работе на радио-физическом факультете большое число сотрудников, преподавателей и студентов.

На гидротехническом — это Ю. И. Кононов, который много внимания уделяет воспитанию комсомольской молодежи.

Заметно активизировалось стройотрядовское движение на механико-машинностроительном факультете. И не случайно: секретарь партбюро А. Я. Бошкарев и его заместитель В. Н. Смирнов очень ревностно следят за своей комсомольней.

За последнее время заметно возросла роль партийных групп на ЭМФ. В этом немалая заслуга секретаря партбюро В. А. Борилевича.

Энергично взялся за работу молодой секретарь парторганизации кафедр общественных наук В. А. Леванков. Прошло всего два месяца, как его выбрали коммунисты своим вожаком, а уже видны хорошие результаты: заметно усилился контроль за выполнением принятых решений.

Прекрасный пример творческого, поистине ленинского отношения к общественной работе показывают коммунисты М. А. Василий, Ю. Г. Вилунас, М. Н. Га-

нова, Д. С. Корчунова, А. Ф. Шавхид и многие другие товарищи.

С отличными показателями в труде встречают юбилей вожди рабочие-коммунисты 54 отдела ОКБ ТК: токари Ю. Ф. Кондратов и В. И. Соколов, фрезеровщик А. М. Прокофьев.

Достойный пример старших товарищей вдохновляет на отличную учебу, прекрасные дела и поступки нашу славную молодежь. По-ленински относится к своему комсомольскому долгу студент IV курса ЭМФ, член комитета ВЛКСМ факультета Алансей Копаяев; зам. секретаря комитета ВЛКСМ ЭМФ, четверокурсник Валерий Федоренко; пятикурсник ММФ, член комитета ВЛКСМ факультета Виктор Юрнин. Это — Ленинские стипендиаты. Они — наша гордость.

Большим уважением у своих товарищей пользуются члены комитета ВЛКСМ института, ударники учебы — студентка IV курса ГТФ Лариса Морозова и Дмитрий Строганов — третьекурсник РДФ.

Сверять свои дела и поступки по Ленину — очень нелегко. Здесь требуются огромное трудолюбие, мужество, бескомпромиссная честность. Но мы стремимся к этому. С каждым годом все сильнее вырастают в нас принципы ленинской коммунистической морали. Все ярче и одухотворенней становятся наши судьбы. И жизнь наша в этом сложном и противоречивом мире наполняется глубоким содержанием.

Ю. ВАСИЛЬЕВ,
секретарь парткома

ЮБИЛЕЮ В. И. ЛЕНИНА — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

Выполнены досрочно

Поддержка почин ленинградских предприятий, коллектив института развернул социалистическое соревнование за достойную встречу 110-й годовщины со дня рождения вождя Великой Октябрьской социалистической революции.

Выполняя план мероприятий месткома ЛПИ по реализации постановления ЦК КПСС «О 110-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина», политехники рапортуют о досрочном выполнении к 15 апреля 1980 года всех принятых социалистических обязательств.

В институте развернуто движение по определению победителей социалистического соревнования за досрочную встречу 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина. 46 сотрудников представлены к награждению Ленинскими Почетными грамотами.

П. СТОЛЯРОВ,
председатель местного комитета ЛПИ

Исследования проведены успешно

Социалистическими обязательствами коллектива сотрудников электромеханического факультета, принятыми к 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина был предусмотрен ввод в эксплуатацию лабораторного зала № 2 кафедры электрических машин.

Эта работа выполнена досрочно. Силами сотрудников кафедры под руководством заведующего, профессора В. В. Романова, сделан большой объем работ по демонтажу устаревшего оборудования, реконструкции кабельной сети с полной последующей заменой. Оборудовано 30 новых распределительных щитов. Все это позволяет расширить выполнение важнейших НИР по исследованию систем высокоскоростного наземного транспорта и униполярных криодвигателей.

Особенно хочется отметить большой вклад в проделанную работу мл. н. с. Г. А. Давидчука, ст. инженера В. А. Сорочкина, учебных мастеров И. Г. Григорьева и И. И. Большакова. Творческий труд коллектива позволил

значительно улучшить возможности кафедры в использовании имеющегося оборудования.

Кафедрой «Электрические станции» досрочно закончены исследования надежности электрической части II очереди Ленинградской АЭС, выполненные под руководством профессора А. К. Черновца и доцента Ю. Б. Гука. В процессе работы проверена надежность пусковых и ремонтных режимов ОРУ-750 кВ, выявлены возможные опасные режимы и определены способы их устранения. Проведен анализ переходных процессов в системе собственных нужд АЭС. Против намеченного срока — 22 апреля обязательства выполнены уже к началу марта. Здесь следует выделить вклад ассистента Ю. М. Шаргина и аспиранта А. С. Жакунова.

Все остальные обязательства коллектива ЭМФ и Ленинскому юбилею выполнены также успешно.

А. НОВГОРОДЦЕВ,
председатель профбюро ЭМФ

Отметили делами

Кафедре «Машины и технология обработки металлов давлением», которую возглавляет д. т. н., профессор Константин Николаевич Богоявленский, в марте этого года исполнилось 50 лет. Со дня своего существования кафедра активно участвует в социалистическом соревновании. Вот и в нынешнем году, включаясь в социалистическое соревнование в честь 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина, коллектив принял дополнительные обязательства. Сегодня, подводя итоги, можно сказать, что они выполнены.

К знаменательной дате досрочно произведен монтаж, наладка и пуск 2-х уникальных кузнечно-штамповочных машин, которые позволят еще более совершенствовать учебный процесс студентов, повысить качество проводимых научных исследований. Немало энергии при вводе в строй нового оборудования вложили зав. лабораторией И. А. Черкашин, аспирант А. М. Золотов, ст. инженер А. М. Шелестеев.

Сотрудниками кафедры к 110-й годовщине со дня рождения великого вождя опубликовано 49 научных статей, подано 30 заявок

на предполагаемые изобретения. Знаменательным явлением в технологии металлообработки стало появление новой книги К. Богоявленского, А. Нойбауэра и В. Риса «Технология изготовления грунтовыми профилями», объемом сорок печатных листов.

Каждый четверг ровно в 9.00 начинается очередной научно-технический семинар, где на суд рецензированной аудитории выносятся научные решения одной из важнейших проблем самой старой и всегда молодой специальности металлообработки. Серок два таких семинара проведено в период подготовки к Ленинскому юбилею. Более 60 консультаций дано работникам ленинградской промышленности.

Не забывают на кафедре и о первокурсниках: так, кураторы групп 144 и 144/2 И. А. Ефимов и А. П. Швецов организовали для них экскурсию по ленинским местам.

Свой пятидесятый юбилей кафедра достойно отметила делами, посвященными 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

И. ТАГАЕВ,
студент 344/2 гр.

● ЖИТЬ, РАБОТАТЬ И
БОРЬБЫ ПО-ЛЕНИНСКИ,
ПО-КОММУНИСТИЧЕСКИ!

ВАШИМ, ТОВАРИЩ, СЕРДЦЕМ И ИМЕНЕМ



УЧИМСЯ
КОММУНИЗМУ,

СТРОИМ КОММУНИЗМ!

Близится знаменательный юбилей — 110-летие со дня рождения В. И. Ленина. По решению ЦК ВЛКСМ во всех комсомольских организациях страны в феврале—апреле проводится Всесоюзная Ленинская проверка — смотр боевых и творческих сил молодых, школа коммунистической зрелости, хозяйствования и воспитания. Цель ее — добиться, чтобы напряженным, трудовым ритмом страны, ее заботами в завершающемся году пятилетки жил каждый студент.

Учебно-воспитательная работа — один из важнейших аспектов деятельности вузовского комсомола. И сегодня мы с гордостью рапортуем, что абсолютная успеваемость по сравнению с прошлым годом возросла на 2,2 процента, а качественная — 1,4.

Зимняя экзаменационная сессия показала, что у нас в институте 922 отличника. Среди них 23 именных стипендиата. По ее итогам лучшим факультетом признан ФМФ.

Участие студентов в НИР — необходимое условие подготовки высококвалифицированных специалистов. Сегодня около 90 процентов студентов занимаются научно-техническим творчеством. ЛПИ им. М. И. Калинина — постоянный участник олимпиады «Студент и научно-технический прогресс». На последней V городской олимпиаде 10 команд нашего института заняли призовые места, пять политтехников стали победителями в личном зачете. И как всегда впереди комсомольские вожаки. Так, студент 483/1 группы, зам. секретаря комитета ВЛКСМ ФАУ А. Тарис стал уже дважды лауреатом этих состязаний.

К нам, комсомольцам, обращен призыв ЦК КПСС — «настойчиво и последовательно претворять в жизнь бессмертный ленинский завет «учиться коммунизму», воспитывать молодежь на революционных, боевых и трудовых традициях партии и народа, в духе коммунистической морали».

Особую ценность приобретают сегодня такие формы воспитательной работы, которые обращаются непосредственно к личности молодого человека. Вот почему все большее влияние на формирование марксистско-ленинского мировоззрения у студентов оказывают Ленинские уроки и Ленинские зачеты.

Ленинский урок под девизом «По-ленински учимся коммунизму, строим коммунизм!» прошел уже во всех комсомольских группах. В нем приняли участие 11515 комсомольцев, из них 1510 выступили с лекциями, докладами и сообщениями.

В год славного юбилея комитет ВЛКСМ ЛПИ ориентировал факультетские органи-

зации при проведении Ленинского урока на нетрадиционные формы работы. В результате около двадцати процентов теоретических занятий прошли в музеях и мемориальных комплексах, на комсомольские собрания приглашались ветераны войны и труда. Особенно интересно Ленинские уроки проведены в группах ФМФ и ФАУ. Здесь комсомольцам удалось соединить изучение теоретического ленинского наследия с анализом сегодняшних проблем, с жизнью и трудом их самих.

Но путь к успеху часто лежит через анализ и исправление ошибок. Мы еще строже должны спрашивать с себя. Почему на энергомашиностроительном факультете Ленинские уроки прошли серо и неинтересно? Об этом шел принципиальный разговор на пленуме комитета ВЛКСМ ЛПИ 27 марта.

Поставленную XXV съездом КПСС задачу комплексного подхода ко всему делу воспитания как нельзя лучше решает Ленинский зачет.

Благодаря усилиям комсомольских активистов, Ленинский зачет на многих факультетах проходит на высоком идейном уровне. Готовясь достойно встретить 110-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина, комитет ВЛКСМ объявил с 14 апреля «Месячник ударного труда». Верность ленинским идеалам мы доказываем не только словами, но и делом. В эти предъюбилейные дни наши студенты трудятся на благоустройстве стадиона имени С. М. Кирова и строительстве гостиницы «Спортивная».

Вместе с советской молодежью можно увидеть на объектах и иностранных товарищей. Ведь в нашем институте сложились богатые интернациональные традиции. Так, 20 апреля 800 человек выйдут на совместный коммунистический воскресник. Недавно комсомольцы отправили в вузы-партнеры пять фотовыставок, рассказывающих о жизни и деятельности вождя, о претворении заветов Ленина в жизнь. З эти праздничные дни 250 иностранных студентов поедут по ленинским местам Ленинграда и области, 110-й годовщине посвящена и неделя солидарности с молодежью зарубежных стран.

В ленинские дни комсомольская организация института работает как инициативный, монолитный, творческий коллектив, которому по плечу решение задачи коммунистического воспитания сознательного, активного и творческого гражданина.

А. ФИГУРИН,
зам. секретаря комитета
ВЛКСМ

ЛЕНИНСКИЕ СТИПЕНДИАТЫ

С НИМ БЫ Я ПОШЕЛ В РАЗВЕДКУ

Лишь самый достойный, самый способный студент удостоивается высокого звания «Ленинский стипендиат». Их немного в институте — всего восемнадцать человек. Но именно они создают тот нравственный ориентир, по которому следуют остальные.

Познакомимся еще с одним из них. Валерий Федоренко, зам. секретаря комитета ВЛКСМ электромеханического факультета по учебно-научной работе.

Сектор, которым руководит Валера, он считает одним из самых ответственных. Мы же от себя

проведение «недели» факультет считает все же необходимым. Что это дает? Прежде всего — это последняя генеральная репетиция перед летней сессией. В эти дни как никогда жестко следим за посещаемостью, устраиваем ежедневные рейды, прогульщиков и опоздавших «продергиваем» в стенной печати.

— Валера, все о чем ты говорил, — ведь это уже кардинальные меры. А что, по-твоему, является наиболее действенным в повышении успеваемости, скажем группы?

— Конечно же — личный

— А у тебя есть какая-то система в занятиях?

— Мне часто говорят, вот ты, дескать, Ленинский стипендиат, столько благ, а ты даже свободного расписания себе не берешь. Почему? Да просто потому, что я люблю слушать лекции. В любой можно найти что-то интересное и нужное. Планы занятий ведь взяты не с потолка, а составлялись людьми, думающими и увлеченными своим делом.

И еще недаром говорят: «Повторенье — мать ученья». Я учусь ровно и спокойно, без рывков и предсессионной лихорадки.

— Ленинский стипендиат... Это почетно и ответственно. Была ли некая закономерность в том, что именно ты добился этого высокого звания?

— Помню, моя бабушка, учительница начальных классов, деликатно, но настойчиво обращала мое внимание на поступки, на организацию дня школьника Володи Ульянова. И мне тоже захотелось как можно больше успеть сделать.

Для меня всегда была очень притягательна сила образа В. И. Ленина, его обаяние, доверительность, простота, а главное — огромное уважение к человеку труда.

— Что из ленинского стиля работы, отношений с людьми сегодня ты считаешь самым важным?

— Чуткость, внимательность. И еще — ответственность за свои слова.

Валера перечислял качества современного молодого человека, а я вспоминал слова, которые сказал о нем секретарь комитета ВЛКСМ электромеханического факультета Андрей Карабанов:

— На Федоренко могу полагаться как на самого себя. Если он сказал что-то делает, то уверен — не подведет. С ним бы я пошел в разведку.

А. ГОРДИН,
член молодежной редколлегии



добавим, что сектор этот и наиболее трудоемкий. Ведь даже организовать выездное заседание УВК — дело непростое. А теперь, когда с 14 апреля на факультете объявлена «Неделя отличной учебы и ударного труда» — забот невпроворот.

— Хотя в течение всего учебного года ребята стремятся учиться как можно лучше, но

пример. Мы можем сколько угодно повторять, что учение спустя рукава — плохо. Но слова останутся словами, если не разобраться с причинами, помочь. Ведь не у всех «неуды» — только результат лени. У кого-то больше пробелы в школьной подготовке, даже неурядицы в личной жизни могут сыграть роковую роль.

ЕСЛИ ВЕРИШЬ САМ — УБЕДИШЬ ДРУГИХ

Каждая весна приносит нам вместе с певским ледоходом великий, светлый праздник — день рождения Владимира Ильича Ленина.

Надо уметь, говорил Ленин, десять раз исправить, десять раз переделать, но во что бы то ни стало добиться своего. Он личным примером постоянно показывал, как настойчиво надо добиваться цели.

Наша цель, студентов 80-х — стать теми романтичными, героическими людьми, которым по плечу построение материально-технической базы коммунизма, продолжение дела Ленина, претворение в жизнь его грандиозных планов.

Как сейчас надо работать, с помощью каких практических примеров и методов можно наиболее эффективно решать поставленную перед нами задачу?

— Я думаю, что Владимир Ильич своей яркой жизнью ответил и на этот вопрос, — говорит студент 540/2 группы, Ленинский стипендиат Виктор Юркин. — Трудно исчерпывающе

охарактеризовать ленинский стиль работы. Мне кажется, что в первую очередь — внимание к людям, понимание их, умение подходить к ним с человеческих позиций, думать о человеке.

Во-вторых, высокая требовательность к себе, самокритичное отношение к своей работе, поступкам, поиски и устранение недостатков своей деятельности. Надо уметь организовать свою работу, продумать ее... Ну и, конечно, доводить до конца: что задумано, то — сделано.

— А как вы, как член комитета ВЛКСМ ММФ, применяете ленинский стиль работы на практике?

— Самое большое место работы «Комсомольского прожектора» — отсутствие оперативности: слишком много времени проходит между выявлением недостатков и их устранением. Этот вопрос недавно обсуждался на заседании комитета, и уже видны сдвиги к лучшему. Больше стали уделять внимания мелочам: ведь их сумма и рождает конечный результат. Так, в ходе очередного рейда по

третьему корпусу общежития на третьем этаже мы сфотографировали невообразимую гнияз около урны, сделали замечание. И в этот же день ребята все убрали и больше такого безобразия никогда у них не было.

Мне кажется, что если искренне веришь сам в полезность дела, то легче убедить и других, повести за собой. И то, что ты нужен другим, что комсомольцы постоянно обращаются к тебе за советом, помощью, поддержкой — самая высокая оценка твоей деятельности.

— Значит, Виктор, ценность своей комсомольской работы ты видишь в возможности постоянно общаться с людьми?

— Я считаю, что комсомольская работа помогает выработать навыки руководителя, без которых настоящий командир производства просто немислим. Она позволяет проверить себя как организатора. Будет хороший комсомольский активист — будет и хороший инженер.

В. ГЕЦ,
член молодежной редколлегии

ДУМАЕМ, ДЫШИМ, БОРЕМСЯ И ЖИВЕМ

● ЖИТЬ, РАБОТАТЬ И
БОРЬБЫ ПО - ЛЕНИНСКИ,
ПО-КОММУНИСТИЧЕСКИ!

ФОТОРЕПОРТАЖ

Величайшей исторической заслугой Ленина явилось создание им пролетарской партии нового типа — живого воплощения неразрывного единства научной теории и революционной практики, вдохновителя, вождя социалистической революции и строительства нового общества.

(Из постановления ЦК КПСС)



Большую работу по формированию у студентов марксистско-ленинского мировоззрения проводят кафедры общественных наук. Особое значение в этом процессе придается углубленному изучению ленинского идейно-теоретического наследия, исторического пути Коммунистической партии.

Сегодня мы публикуем репортаж с занятий, которые проводит доцент кафедры истории КПСС кандидат исторических наук В. А. Брычкина.

НА СНИМКАХ: доцент В. А. Брычкина; на лекции по истории партии — первокурсники электромеханического; отличное знание предмета показывают студенты 120-й группы Сергей Сергеев (слева) и Сухтумур Самбууйгийн из МНР.

Фото А. НИКОЛАЕВА

СВЕТ ЛЕНИНСКИХ ИДЕЙ

НАВСТРЕЧУ ПРЕКРАСНОМУ БУДУЩЕМУ

Мы всегда помним о заветах вождя международного революционного рабочего класса, основателя Коммунистической партии — Владимира Ильича Ленина. А в эти предъюбилейные дни с особым волнением вспоминаем его великую биографию.

Тернистый, нелегкий путь прошел Владимир Ильич. Было все: ссылка, изгнание, трудные годы эмиграции, но пламенный революционер, несмотря на тяжелейшие условия, сумел организовать крепкую партию, закалить ее в жестокой борьбе с царизмом.

Идеи Ленина стали достоянием масс. Рабочий класс России в союзе с беднейшим крестьянством пошел за партией большевиков, потому что только она показала народу правильный путь.

Великий Октябрь оказал огромное влияние и на развитие революционного движения в нашей стране.

Видные венгерские прогрессивные деятели Беца Кун и Тибор Самуэли, лично знавшие В. И. Ленина, вооруженные идеями марксизма-ленинизма, помогли народу освободиться от оков угнетения.

День победы Великой Октябрьской социалистической револю-

ции венгерский народ празднует как свой праздник. Этот день отмечен в нашем календаре красным цветом и является выходным.

В суровые годы Великой Отечественной войны Родина Ленина наглядно продемонстрировала, на что способен сплоченный народ свободной страны. Победа над фашизмом заложила основы развития мировой системы социализма, частью которой стала и Венгерская Народная Республика.

Идя путем содружества с другими социалистическими странами, ВНР начала высокими темпами развивать свою экономику. За годы народной власти страна превратилась из аграрной в аграрно-индустриальную.

В сегодняшней Венгрии хорошо развиты машиностроение, электронная и фармацевтическая промышленности. Большим спросом пользуется во всем мире продукция таких наших предприятий, как Икарус, Медикор, Видеотон и других. Успешно развивается механизация сельского хозяйства, продукция которого экспортируется во многие страны.

Особенно эффективно сказыва-

ется на развитии народного хозяйства социалистическая кооперация и интеграция в рамках СЭВа, членом которого Венгрия является с 1949 года.

Еще дома, у себя в Венгрии, будучи гимназистами, мы мечтали поехать учиться в Советский Союз. Стали изучать русский язык, много читали о жизни и деятельности В. И. Ленина.

Став студентами ЛПИ, мы познакомились с местами, где жил и работал Владимир Ильич, изучили немало его работ и должны сказать, что мировоззрение наше во многом изменилось. Стали лучше разбираться в происходящих в мире событиях, лучше поняли авантюристическую и милитаристскую сущность политики империализма.

В заключение хотим сказать, что только благодаря Великой Октябрьской социалистической революции, победившей под руководством Ленина, открывшей путь к освобождению народов, только благодаря ленинской внешней политике, мы строим коммунистическое будущее под мирным небом.

ПОНГРАЦЗ ЙОЖЕФ,
САБО ИШТВАН,
гр. 526/1 (ВНР)

ОРУЖИЕ В ЖИЗНЕННОЙ БОРЬБЕ

Велико значение вечно живого наследия Владимира Ильича Ленина для всех нас. Изучая труды нашего вождя, его биографию, мы порой удивляемся глубоким и всесторонним знаниям этого незаурядного человека. Взять к примеру, иностранные языки. Вот уже на протяжении нескольких лет на кафедре иностранных языков читается лекция, ставшая традиционной, — «Иностранные языки в жизни и революционной деятельности В. И. Ленина». В эти юбилейные дни ее слушают с особым вниманием.

Как же использовал Владимир Ильич знания других языков в своей работе? Мне кажется, это будет интересно узнать будущему специалисту, так как инженер, чтобы соответствовать уровню требований современной науки и техники, обязательно должен владеть хотя бы одним иностранным языком.

Как и К. Маркс, В. И. Ленин считал иностранные языки «оружием в жизненной борьбе», и начиная с детских лет, постоянно изучал их. Для этого использовал любую возможность: занятия в гимназии и дома, чтение оригинальной литературы, переводы, живое общение с людьми.

По свидетельству Н. К. Крупской, Владимир Ильич хорошо

знал немецкий, французский, английский, читал по-польски, итальянски, понимал чешский и шведский. По словам самого Ленина, он понимал голландский «приблизительно на 30—40 процентов». В результате, в библиографию литературных работ и источников, цитируемых и упоминаемых В. И. Лениным в своих произведениях, вошло свыше 16 тысяч книг, брошюр, статей, периодических изданий и т. п. более чем на 20 различных языках.

В их изучении В. И. Ленин всегда преследовал практические цели, поставив языки на службу своей революционной деятельности. В одной из бесед В. И. Ленин так определил задачу и цель изучения иностранных языков: «Знание иностранных языков чрезвычайно важно для международной солидарности рабочего класса».

Неоднократно В. И. Ленин выступал на международных конгрессах, съездах и митингах. Свои речи он часто произносил на немецком или французском. Все беседы и совещания с иностранными товарищами вел на их родном языке, не прибегая к помощи переводчика. В начале беседы он обычно осведомлялся, на каком

языке предпочитает разговаривать его собеседник.

Перечень адресатов, которым В. И. Ленин писал письма на их родном языке, весьма обширен. Причем, для ленинских статей и писем характерны строгое соблюдение грамматических норм языка, богатство стилистических средств, ясность мысли, лаконичность, стройность изложения.

Свободно владея основными европейскими языками, В. И. Ленин много сил и внимания уделял переводам и их редактированию. Он считал перевод политической литературы исключительно важным делом и относился к нему с полной ответственностью. Академик Г. М. Кржижановский отмечал: «Работа самого Владимира Ильича над переводом всегда была тщательной, поэтому он придирчиво относился к неравным переводам других, и угораздило ему было весьма трудно».

Для В. И. Ленина знание иностранных языков, свободное пользование ими было не просто багажом образованности. Через язык он постигал внутренний мир народа, его помыслы, особенности характера, оптимизм, юмор, через язык он находил путь к народу.

З. ФИЛИМОНОВА,
ассистент кафедры иностранных языков

Вместо четырех — пять

Коллектив кафедры автоматов и полуавтоматов механико-машиностроительного факультета досрочно, к 3 апреля выполнил социалистические обязательства, принятые в честь 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина.

Некоторые обязательства сотрудникам кафедры удалось не только выполнить, но и перевыполнить. Так, например, по курсу ТАУ вместо обещанных четырех новых лабораторных работ было подготовлено пять. А монтирование, наладка и

освоение копирующего манипулятора МЭМ-10, досрочно завершено на кафедре, входит в социалистические обязательства института.

Нынешнее достижение кафедры этого факультета стало достойным подарком юбилею Ленина.

А. КАРДАШАН,
студентка факультета журналистики ЛГУ



ЗДЕСЬ ВЫСТУПАЛ ВОЖДЬ РЕВОЛЮЦИИ

Сюда, на Болотную улицу, к дому 13, часто приходит студенты нашего института.

16 октября в сопровождении Э. А. Рахьи и А. В. Шотмана Владимир Ильич Ленин пришел в этот дом на созванное в сугубо конспиративной обстановке расширенное заседание ЦК РСДРП(б) с представителями Петроградского Комитета, Военной организации при ЦК РСДРП(б), большевистской фракции Петроградского Совета, профсоюзов, фабрично-заводских комитетов и других организаций...

...Внутриполитическая обстановка этого периода характеризовалась тем, что за большевистской партией шло уже большинство народных масс, а также сложившимися условиями для перехода власти в руки пролетариата. Несколькими днями раньше, 10 октября, на заседании РК РСДРП(б) было принято решение о подготовке вооруженного восстания... Доклад, с которым выступил Ленин в старом особняке на Бо-

лотной, продолжался около двух часов. Владимир Ильич посвятил его обстоятельному разъяснению и всесторонней аргументации резолюции ЦК от 10 октября.

«Закончил Владимир Ильич этот свой доклад, — вспоминает А. В. Шотман, — повторив несколько раз, что власть надо брать немедленно, сейчас же: каждый потерянный день — смерти подобен».

Собрание приняло Ленинскую резолюцию, решительно поддерживая курс Центрального Комитета. В тот же день на закрытом заседании ЦК был избран Военно-революционный комитет для руководства восстанием.

Сегодня старый дом стал Музеем революционной истории Выборгской стороны. В нем бережно сохраняется обстановка, в которой проходили знаменательные события. Сюда приходят люди, чтобы прикоснуться к Истории.

Н. АЛЕКСАНДРОВ,
студент.

Фото автора.

НОВОСТИ

За мир и дружбу

Прошел институтский тур «Фестивали художественного творчества иностранных учащихся ЛПИ, посвященный 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина». Его девиз — «За мир и дружбу». В нем приняли участие студенты социалистических и развивающихся стран. На вечере звучали отрывки из поэмы В. Маяковского «В. И. Ленин», песни о мире, дружбе и солидарности между народами.

Лучшие исполнители, отмеченные грамотами и дипломами института, приняли участие в городском туре, который состоялся в Доме художественной самодеятельности.

С. ЛУКЬЯНОВ,
член молодежной редколлегии

Экзамен сдали

Группа студентов Политехнического института им. М. И. Калинина сдала экзамен по новым для себя специальностям — инструктор бюро обслуживания, дежурный администратор. Они будут обслуживать гостей Олимпиады-80.

Обучение студентов проводили преподаватели зональных курсов Ленинградского областного совета по туризму. Студентам была прочитана цикл лекций по специальным дисциплинам, проводились практические занятия в гостиницах города.

Почетное звание

За большую научную, педагогическую и общественную работу зав. кафедрой «Подземные сооружения, основания и фундаменты» доктору технических наук, профессору Петру Леонтьевичу Иванову присуждено почетное звание «Заслуженный деятель науки и техники РСФСР».

«СПАСИБО, РОДИНА ЛЕНИНА...»

В настоящую конференцию превратился открытый интернациональный урок на тему «Идеи Ленина живут и побеждают», проведенный на кафедре русского языка для иностранцев в связи со 110-й годовщиной В. И. Ленина. Организатором было вьетнамское землячество. Около пятидесяти студентов и аспирантов из разных стран присутствовало на этом необычном уроке.

Красочно оформленный стенд, посвященный Вьетнаму, карта СРВ, журналы и книги об этой стране, предметы прикладного искусства, многочисленные открытки и марки, альбом вьетнамского землячества, знакомящий с жизнью своих студентов и аспирантов в Ленинграде, — все это создавало особую атмосферу, поз-

воляющую увидеть Вьетнам глазами друзей.

Тепло приветствовала собравшихся куратор землячества В. А. Сняжкова. Аспирант Нгуен Чонг Хай, студенты Буй Вьет Зунг (гр. 465/1) и Тхан Ван Лиеп (263/2) рассказали о борьбе Вьетнама за независимость, о президенте Хо Ши Мине, о союзе коммунистической молодежи Вьетнама. «Большая гордость и честь — учиться в Советском Союзе, — сказала Буй Вьет Зунг, — спасибо, Родина Ленина!»

Г. ВАРВА,
ст. преподаватель.

Е. КАЛИНИНА,
доцент кафедры русского языка для иностранцев

В ЭТОМ знаменательном году, когда все прогрессивное человечество отмечает 110-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина, на кафедре русского языка для иностранных учащихся особое внимание уделяется знакомству и более глубокому изучению жизни и деятельности Владимира Ильича Ленина. В связи с этим большое значение мы придаем экскурсиям по ленинским местам Ленинграда, которые совершают наши студенты.

Особый интерес вызвало посещение штаба революции — Смольного. Иностранные студенты узнали, что именно отсюда прозвучали 25 октября 1917 года исторические слова Владимира Ильича: «Рабоче-крестьянская революция, о необходимости которой все время говорили большевики, совершилась!»

Студенты осмотрели комнату великого вождя. Их поразила

ДОРОГИЕ МЕСТА

простота и скромность обстановки, в которой жил и работал Ленин.

Также учащиеся побывали в музее Революции, в музее В. И. Ленина, познакомились с мемориальным комплексом в Разливе, посетили музей-квартиру на Сердобольской улице.

Более ста иностранных студентов и аспирантов приняло участие в этих экскурсиях. И надо было видеть, с каким интересом и волнением знакомились они с дорогими сердцу каждого местами.

Е. КАЛИНИНА,
М. ВЕРЕЩАНА,
преподаватели



И проигравшие достойны похвалы

На физико-механическом факультете проходит традиционная спартакиада между кафедрами. В программу соревнований включено двенадцать видов спорта. Кафедра, набравшая лучшую сумму мест, награждается переходящим кубком и завоевывает почетное звание самой спортивной.

Как всегда, эти соревнования проходят очень интересно. Вот и в турнире по баскетболу, который проводился в феврале-марте, в большинстве матчей шла напряженная борьба. Симпатии зрителей завоевала команда кафедры

«Механика и процессы управления». В полуфинале из-за неявки некоторых игроков ребятам пришлось играть втроем против команды кафедры «Экспериментальная ядерная физика», которая выступала в полном составе. Кроме того, у них были и запасные игроки. В трудные моменты они всегда могли заменить уставших.

Казалось, судьба матча еще до начала была решена. Но вера в себя, самоотверженность, желание победить, помогли ребятам совершить невозможное — они выиграли!

И вот финал. И опять команда являлась на матч только вчетвером. Соперник на этот раз был очень серьезный — кафедра «Вы-

числительная математика», которая в прошлом году стала самой спортивной на факультете.

Встреча получилась на редкость упорной. Игра шла очко в очко. Но на этот раз команда кафедры «Вычислительная математика» сумела использовать преимущество в численном составе и победила с разрывом в восемь очков.

Но несмотря на поражение, проигравшие заслуживают добрых слов в свой адрес не меньше, чем победители.

Третье место заняли спортсмены кафедры «Гидроаэродинамика».

П. БЕЛАШ,
студент группы 557а



Успешно прошел Ленинский зачет в 483/2 группе. Комсомольцы много сделали для того, чтобы он явился запоминающимся событием в жизни их коллектива.

НА СНИМКЕ: студенты 483/2 группы на экскурсии в музее Октябрьской революции, где они завершили проведение Ленинского зачета.

Фото А. НИКОЛАЕВА